
ΘΔΧΡΗΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΧΝ

Κάζε κέηξεζε εκπεξηέρεη ζθάικαηα. ΢ηελ πξαγκαηηθόηεηα κεηξάκε κηα ηηκή Υ πνπ 

πξνζεγγίδεη ηελ πξαγκαηηθή ηηκή x ρσξίο απαξαίηεηα λα ζπκπίπηεη κε απηή. 

΢ΦΑΛΜΑ ΟΝΟΜΑΕΔΣΑΗ Ζ ΓΗΑΦΟΡΑ

x-X = ε

Σν ε κπνξεί λα είλαη είηε ζεηηθό είηε αξλεηηθό.

Σα ζθάικαηα δηαθξίλνληαη ζηα ζπζηεκαηηθά θαη ζηα ηπραία. 



΢Τ΢ΣΖΜΑΣΗΚΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ

Δίλαη εθείλα πνπ νη ηηκέο ηνπο παξακέλνπλ ζηαζεξέο ζε κηα νκάδα κεηξήζεσλ θαη 

κπνξνύκε κε θάπνηα πξνζέγγηζε λα ηα απαιείςνπκε. Οθείινληαη:

α) ΢ηελ αηέιεηα ησλ νξγάλσλ κέηξεζεο. Π.ρ. Μεηξάκε ην βάξνο ελόο ζώκαηνο ρσξίο

λα κεδελίζνπκε πξώηα ηνλ δπγό. ΢ε θάζε κέηξεζε ζα εκπεξηέρεηαη ην ίδην

ζπζηεκαηηθό ζθάικα.

β) ΢ηελ κέζνδν κέηξεζεο. Σα ζθάικαηα απηά εμαξηώληαη από πνιινύο παξάγνληεο.

i) Από ηελ ηάμε κεγέζνπο ηνπ θπζηθνύ πνζνύ πνπ κεηξάκε.

ii) Από ηελ θύζε ηνπ κεηξνύκελνπ θπζηθνύ κεγέζνπο. Π.ρ. Γηα ηελ κέηξεζε ηεο εηδηθήο

ζεξκόηεηαο ησλ ζηεξεώλ θαηαιιειόηεξε είλαη ε κέζνδνο ησλ κηγκάησλ, ελώ γηα ηα

πγξά θαηαιιειόηεξε είλαη ε κέζνδνο ηεο ςύμεο.

iii) Από ηελ πηζηόηεηα θαη ηελ αθξίβεηα πνπ απαηηνύκε γηα ηηο κεηξήζεηο καο.

γ) ΢ε εμσηεξηθά αίηηα πνπ παξακέλνπλ ζηαζεξά. Π.ρ ζεξκνθξαζία, πίεζε, πγξαζία

είλαη πηζαλόλ λα επεξεάδνπλ ηηο κεηξήζεηο καο νπόηε πξέπεη λα ιακβάλνληαη

ππόςε.

δ) ΢ηνλ παξαηεξεηή θαη ζηελ πεξηνξηζκέλε επαηζζεζία ησλ αηζζεηεξίσλ νξγάλσλ ηνπ

θαη ζηελ πεξηνξηζκέλε ηαρύηεηα αληίδξαζήο ηνπ.



ΣΤΥΑΗΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ

Παξνπζηάδνληαη πάληα ζε έλα πείξακα θαη νη ηηκέο ηνπο είλαη κεηαβιεηέο.

Οθείινληαη:

α) ΢ηελ πεξηνξηζκέλε επαηζζεζία ησλ νξγάλσλ κέηξεζεο. Π.ρ Έλα ακπεξόκεηξν κε

ειάρηζηε ππνδηαίξεζε 0,01Α. Ση γίλεηαη όκσο αλ ην ξεύκα καο κεηαβάιιεηαη ιηγόηεξν

από 0,01Α; Θα παξαηεξήζνπκε απμνκείσζε ζην ακπεξόκεηξν θαηά +0,01Α ή -

0,01Α κε ηπραίν ραξαθηήξα.

β) ΢ηνλ παξαηεξεηή. Οη κεηξήζεηο επεξεάδνληαη από ηπραίνπο εμσηεξηθνύο

παξάγνληεο όπσο ε ζέζε ηνπ παξαηεξεηή.

γ) ΢ηελ αζηάζεηα ησλ εμσηεξηθώλ ζπλζεθώλ. Π.ρ. έληαζε αέξα, ζηαζεξόηεηα

ειεθηξηθήο ηάζεο.

ΣΑ ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΙΚΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ ΜΠΟΡΟΤΜΔ ΝΑ ΣΑ ΑΠΟΦΤΓΟΤΜΕ

ΠΡΟ΢ΓΗΟΡΗΕΟΝΣΑ΢ ΣΟ ΜΔΓΔΘΟ΢ ΣΟΤ΢ ΚΑΗ ΑΠΑΛΔΗΦΟΝΣΑ΢ ΣΑ ΑΠΟ

ΣΗ΢ ΜΔΣΡΖ΢ΔΗ΢. ΣΑ ΣΤΥΑΙΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ ΜΠΟΡΟΤΜΔ ΜΟΝΟ ΝΑ ΣΑ

ΠΕΡΙΟΡΙ΢ΟΤΜΕ.



Ζ ΔΠΗΓΡΑ΢Ζ ΣΧΝ ΣΤΥΑΗΧΝ ΢ΦΑΛΜΑΣΧΝ ΜΗΚΡΑΗΝΔΗ Ο΢Ο ΑΤΞΑΝΔΣΑΗ

Ο ΑΡΗΘΜΟ΢ ΣΧΝ ΜΔΣΡΖ΢ΔΧΝ.

Π.Υ Θέινπκε λα κεηξήζνπκε ηελ πεξίνδν ελόο εθθξεκνύο κε ηελ βνήζεηα ελόο ρξνλνκέηξνπ.

Μπνξνύκε λα κεηξήζνπκε κηα πεξίνδν ή λα κεηξήζνπκε ηνλ ρξόλν πνπ ρξεηάδεηαη ην εθθξεκέο

γηα λα εθηειέζεη 10 πιήξεηο ηαιαληώζεηο θαη λα δηαηξέζνπκε δηα 10. Πόηε έρνπκε ζσζηόηεξε

κέηξεζε;



΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ ΟΣΑΝ ΓΝΧΡΗΕΟΤΜΔ ΣΖΝ ΠΡΑΓΜΑΣΗΚΖ ΣΗΜΖ.

Έζησ πνζόηεηα κε πξαγκαηηθή ηηκή Υ. Μεηξάκε αξθεηέο θνξέο ηελ πνζόηεηα απηή. Σν

πιήζνο ησλ κεηξήζεσλ απηώλ νλνκάδεηαη θαηαλνκή. Αλ κηα ηηκή επαλαιακβάλεηαη π.ρ 4

θνξέο, ιέκε όηη ε ηηκή απηή έρεη ζπρλόηεηα επαλάιεςεο 4. Αλ κηα κέηξεζε καο δώζεη ηελ

ηηκή x ηόηε ην ζθάικα απηήο ηεο κέηξεζεο είλαη:

ε = x – Υ

Όζεο πην πνιιέο κεηξήζεηο πάξνπκε ηόζν πεξηνξίδνπκε ηελ επίδξαζε 

ησλ ηπραίσλ ζθαικάησλ. Γηα άπεηξν πιήζνο κεηξήζεσλ ν κέζνο όξνο 

ηνπο ηαπηίδεηαη κε ηελ πξαγκαηηθή ηηκή. 

Μέζε ηηκή

΢θάικα κέζεο ηηκήο
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Ο θαιύηεξνο θαη ν αθξηβέζηεξνο ηξόπνο απόδνζεο ηνπ κέηξνπ ησλ

απνθιίζεσλ ησλ ηηκώλ από ηελ κέζε ηηκή ηνπο είλαη ε διασπορά s2

(variance).
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Ζ δηαζπνξά είλαη ζηελ νπζία ε κέζε ηηκή ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ ζθαικάησλ.

Πξαθηηθά ε πην ρξήζηκε ζηαηηζηηθή παξάκεηξνο είλαη ε ηεηξαγσληθή ξίδα ηεο

δηαζπνξάο. Ζ παξάκεηξνο απηή νλνκάδεηαη ηππηθή απόθιηζε (standard

deviation).
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Ζ επί ηνηο εθαηό ηππηθή απόθιηζε νλνκάδεηαη ζπληειεζηήο κεηαβιεηόηεηαο 

(coefficient of variation).

Αλ x ε ηηκή κηαο κέηξεζεο θαη X ε πξαγκαηηθή ηηκή ηεο κεηξνύκελεο πνζόηεηαο 

ηζρύεη όηη:

X x s

Αλ έρνπκε κηα ζεηξά επαλαιεπηηθώλ κεηξήζεσλ αληί γηα κηα κεκνλσκέλε

κέηξεζε πξνζδηνξίδνπκε ηελ κέζε ηηκή ηνπο. Σόηε ην κέηξν ηεο απόθιηζεο

ηεο κέζεο ηηκήο από ηελ πξαγκαηηθή ηηκή δίλεηαη από ην ηππηθό ζθάικα πνπ

είλαη:
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Οη επαλαιεπηηθέο κεηξήζεηο θαη ν πξνζδηνξηζκόο ηεο κέζεο ηηκήο

ελόο κεγέζνπο βειηηώλνπλ ηελ πνηόηεηα ηνπ απνηειέζκαηνο, ζε

ζύγθξηζε κε απηό πνπ παίξλνπκε αλ κεηξήζνπκε ην κέγεζνο κηα θαη

κόλν θνξά.

Ζ πνηόηεηα βειηηώλεηαη όζν απμάλεη ν αξηζκόο n ησλ κεηξήζεσλ.



α/α Xi (cm) Xi2 (cm 2)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

173

161

179

158

167

168

152

175

176

176

180

174

169

172

164

171

169

166

189

171

29929

25921

32041

24964

27889

28224

23104

30625

30976

30976

32400

30276

28561

29584

26896

29241

28561

27556

35721

29241

n=20 ΢xi=3410 ΢xi2=582686

(΢xi)2=11628100

΢ηαηηζηηθνί Παξάκεηξνη

170,5
ix

x cm
n

2

2 2

2

1

1

67,4

i

i

x
s x

n n

cm

8,2s cm

1,8n

s
s cm

n

ΠΑΡΑΓΔΗΓΜΑ: Αο ππνζέζνπκε όηη

κεηξάκε ην ύςνο ζε είθνζη (n=20)

ελήιηθεο άλδξεο θαη παίξλνπκε ηηο ηηκέο

(xi) όπσο δίλνληαη ζηνλ πίλαθα.



ΑΚΡΗΒΔΗΑ ΚΑΗ ΑΞΗΟΠΗ΢ΣΗΑ ΣΧΝ ΜΔΣΡΖ΢ΔΧΝ

Ζ αθξίβεηα ζε έλα πείξακα είλαη ην κέηξν ηνπ πόζν θνληά ζηελ αιεζηλή ηνπο ηηκή 

βξίζθνληαη νη πεηξακαηηθέο κεηξήζεηο. Δμαξηάηαη από ηελ αλίρλεπζε θαη ηνλ 

πξνζδηνξηζκό ησλ ζπζηεκαηηθώλ ζθαικάησλ.

Αμηνπηζηία ζε κηα ζεηξά κεηξήζεσλ είλαη ην κέηξν ηεο επαλαιεπηηθόηεηαο ησλ 

κεηξήζεσλ, δειαδή είλαη ην κέηξν ηνπ πόζν θνληά βξίζθνληαη ζηε κέζε ηνπο ηηκή 

νη επηκέξνπο ηηκέο ησλ κεηξήζεσλ.  

Μεγάιε αθξίβεηα

Μεγάιε αμηνπηζηία

Μηθξή αθξίβεηα

Μηθξή αμηνπηζηία

Μηθξή αθξίβεηα

Μεγάιε αμηνπηζηία



΢ΦΑΛΜΑΣΑ ΟΡΓΑΝΧΝ ΜΔΣΡΖ΢Ζ΢

Οξίδεηαη σο ζθάικα ζε έλα όξγαλν κέηξεζεο ην κηζό ηεο ειάρηζηεο ππνδηαίξεζήο ηνπ.

Π.ρ. ΢ε κηα κεηξνηαηλία ε ειάρηζηε ππνδηαίξεζε είλαη ην 1mm. Σν ζθάικα πνπ ζα

ππεηζέξρεηαη ζε θάζε κέηξεζε ζα είλαη 0,5mm. Αλ κεηξήζνπκε ην κήθνο κηαο ξάβδνπ

κε ηελ ελ ιόγσ κεηξνηαηλία θαη ην βξνύκε ίζν κε 176mm, ην απνηέιεζκα πνπ ζα

δώζνπκε ζα ιέεη όηη ην κήθνο ηεο ξάβδνπ είλαη 176 0,5 mm.

1 cm

1 mm

0

1

2

3

Πόζν είλαη ην ζθάικα κέηξεζεο 

ζην ρξνλόκεηξν;



΢ΤΝΘΔΣΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ

΢ηα πεξηζζόηεξα πξνβιήκαηα ν ππνινγηζκόο ελόο κεγέζνπο x είλαη ζπλάξηεζε

δηαθόξσλ άιισλ κεγεζώλ π, ς, z … δει x = f (π, ς, z … ).

Π.ρ Ο ππνινγηζκόο ηεο ηαρύηεηαο ελόο θηλεηνύ είλαη ζπλάξηεζε ηεο

απόζηαζεο πνπ δηάλπζε θαη ηνπ ρξόλνπ ζηνλ νπνίν δηάλπζε ηελ ζπγθεθξηκέλε

απόζηαζε.

Σν x πξνζδηνξίδεηαη εκκέζσο από ηηο κεηξήζεηο ησλ αλεμάξηεησλ άιισλ

κεηαβιεηώλ. Ηζρύεη όηη:

( , , ,...)x f z

Οη κεηξήζεηο όκσο ησλ κεηαβιεηώλ απηώλ εκπεξηέρνπλ ζθάικαηα ηα νπνία

κεηαθέξνληαη ζηνλ ππνινγηζκό ηνπ κεγέζνπο x. Έρνπκε ινηπόλ σο απνηέιεζκα

ηελ ύπαξμε ελόο ζύλζεηνπ ζθάικαηνο. Απηό δίλεηαη από ηελ εμήο ζρέζε:

2 2 2 ...z

Σν ζύλζεην ζθάικα επεξεάδεηαη πεξηζζόηεξν από ην κεγαιύηεξν κεξηθό 

ζθάικα.



ΠΑΡΑΓΔΗΓΜΑΣΑ ΑΠΟ ΢ΤΝΘΔΣΑ ΢ΦΑΛΜΑΣΑ
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΢ρεηηθό ζθάικα: ,



΢ΖΜΑΝΣΗΚΑ ΦΖΦΗΑ

Γξάθνληαο ην απνηέιεζκα κηαο κέηξεζεο εθθξάδνπκε όρη κόλν ηελ ηηκή ηνπ

κεηξνύκελνπ κεγέζνπο αιιά θαη ηελ εκπηζηνζύλε καο γηα ηελ κέηξεζε απηή.

Ο αξηζκόο ησλ ζεκαληηθώλ ςεθίσλ θαζνξίδεηαη από ηελ αβεβαηόηεηα

(ζθάικαηα) ηεο κέηξεζεο.

Π.ρ Μεηξάκε ην ύςνο καο κε βαζκνλνκεκέλν ζε mm κέηξν θαη βξίζθνπκε

173, 7cm. Σν ζθάικα ηεο κέηξεζεο είλαη ην κηζό ηεο ειάρηζηεο ππνδηαίξεζεο

ηνπ κέηξνπ, δει 0,5mm ή 0,05cm. Ζ αιεζηλή ηηκή ηνπ ύςνπο κπνξεί λα είλαη

νπνπδήπνηε κεηαμύ ηνπ 173,65cm θαη 173,75cm. Σα ζεκαληηθά ςεθία είλαη 5.

173,7 0,05 cm

Αλ όκσο ε αβεβαηόηεηα ηεο κέηξεζεο είλαη 0,5cm κηα έθθξαζε ηεο κνξθήο

173,65 0,5 cm δελ είλαη απνδεθηή, γηαηί ηα δπν ηειεπηαία ςεθία είλαη

αζήκαληα ζε ζρέζε κε ηελ αβεβαηόηεηα ηεο κέηξεζεο. Σν ζσζηό είλαη:

173 0,5 cm



1) Όηαλ έρνπκε κηα κόλν κέηξεζε θαη γλσξίδνπκε ην ζθάικα, όια ηα ςεθία κέρξη θαη 

ην πξώην ακθίβνιν είλαη ζεκαληηθά.  

π.ρ 173,7 0,2 cm.  Σέζζεξα ζεκαληηθά ςεθία.

Όηαλ έρνπκε επαλαιεπηηθέο κεηξήζεηο ελόο κεγέζνπο, ε κέζε ηηκή δίλεηαη κε δπν 

ακθίβνια ςεθία, δειαδή κε κηθξόηεξε αβεβαηόηεηα θαηά κηα ηάμε κεγέζνπο από ηελ 

αβεβαηόηεηα ησλ επί κέξνπο κεηξήζεσλ.

2) Ο αξηζκόο ησλ ζεκαληηθώλ ςεθίσλ ζε κηα πξάμε (άζξνηζκα, πνιιαπιαζηαζκόο,

ύςσζε ζε δύλακε θηι) δελ κπνξεί λα είλαη κεγαιύηεξνο από ηνλ κηθξόηεξν αξηζκό

ζεκαληηθώλ ςεθίσλ ζηνπο αξηζκνύο πνπ παίξλνπλ κέξνο ζηελ πξάμε.

π.ρ  173,2 +0,0004 = 173,2

10 – 9,13846 = 01

10,0 – 9,13846 = 0,9

4,37968 Υ 2,1 = 9,2

3) Όηαλ ζηαζεξνί αξηζκνί όπσο ην π = 3,14159265…. Παίξλνπλ κέξνο ζε

ππνινγηζκνύο, πξέπεη λα δίλνληαη κε ηόζα ζεκαληηθά ςεθία όζα είλαη απαξαίηεηα γηα

λα έρνπλ σο απνηέιεζκα έλα αζήκαλην ιάζνο ζε ζρέζε κε ηα ζθάικαηα ησλ

κεηξήζεσλ.



4) Έλαο αξηζκόο ζηξνγγπινπνηείηαη ζην ζσζηό αξηζκό ζεκαληηθώλ ςεθίσλ σο εμήο:

α) Φεθία κεγαιύηεξα ηνπ 5 κεηαηξέπνληαη ζε έλα ςεθίν ηεο ακέζσο  πξνεγνύκελεο 

ηάμεο.

Π.ρ   173,69 γίλεηαη 173,7

19,6   γίλεηαη  20

β) Φεθία κηθξόηεξα ηνπ 5 παξαιείπνληαη.

Π.ρ    173,4 γίλεηαη 173

17,62 γίλεηαη 17,6



ΠΗΝΑΚΔ΢

Ζ θαηαγξαθή ησλ κεηξήζεσλ γίλεηαη ζε πίλαθεο. Ο πίλαθαο πξέπεη λα

θαηαζθεπάδεηαη έηζη ώζηε λα είλαη εκθαλέο πνησλ κεγεζώλ απεηθνλίδεη ηηο

πεηξακαηηθέο ηηκέο θαζώο θαη ηηο κνλάδεο ηνπο.

α/α Αθηίλα 

r x 10-3 m r3 x 10-9 m3

Όγθνο

V x 10-9 m3

1 1,6 4,096 17,160

2 1,7 4,913 20,586

3 1,8 5,832 24,436

4 1,7 4,913 20,586

5 1,8 5,832 24,436

6 1,6 4,096 17,160



ΓΗΑΓΡΑΜΜΑΣΑ

Ζ θαιύηεξε κέζνδνο επαιήζεπζεο ή πξνζδηνξηζκνύ ελόο θπζηθνύ λόκνπ

είλαη ε θαηαζθεπή δηαγξακκάησλ. Σα δηαγξάκκαηα καο πιεξνθνξνύλ αλ

ππάξρεη θάπνηα ζρέζε πνπ λα ζπλδέεη ηα κεγέζε (κεηαβιεηέο).

Αλ είλαη εθ ησλ πξνηέξσλ γλσζηή κηα ζεσξία ηόηε είλαη δπλαηόλ από ην

δηάγξακκα λα δνύκε θαζαξά ηελ πεξηνρή όπνπ νη κεηξήζεηο καο

απνθιίλνπλ από ηνλ ζεσξεηηθό ηύπν, ην νπνίν κπνξεί λα ζπκβεί αλ π.ρ.

κηα δηάηαμε πνπ ρξεζηκνπνηνύκε είλαη αθαηάιιειε γηα εθείλε ηελ πεξηνρή

ησλ κεηξήζεσλ ή ε ζεσξία είλαη αλεπαξθήο.



ΚΑΝΟΝΔ΢ ΓΗΑ ΣΖΝ ΚΑΣΑ΢ΚΔΤΖ ΓΗΑΓΡΑΜΜΑΣΧΝ

Γηα λα κπνξέζεη  κηα γξαθηθή παξάζηαζε λα απνηειέζεη ρξήζηκν βνήζεκα 

γηα ηελ αλάιπζε ησλ πεηξακαηηθώλ δεδνκέλσλ ζα πξέπεη λα θαηαζθεπάδεηαη 

πξνζεθηηθά ώζηε λα είλαη εύθνινο ν επνπηηθόο δηαρσξηζκόο ησλ θπξίσλ 

ραξαθηεξηζηηθώλ ηνπ δηαγξάκκαηνο. 

1) Σν κέγεζνο ην νπνίν κεηαβάινπκε (αλεμάξηεηε κεηαβιεηή) κπαίλεη ζηνλ

νξηδόληην άμνλα. Σν κέγεζνο ηνπ νπνίνπ κειεηάκε ηελ κεηαβνιή κπαίλεη ζηνλ

θαηαθόξπθν άμνλα. Π.ρ κειεηάκε ηελ κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο ζε ζπλάξηεζε

κε ην δηάζηεκα s. u = f (s)

2) ΢ηνπο άμνλεο αλαγξάθνπκε ην όλνκα ηεο κεηαβιεηήο θαη ηελ κνλάδα ηεο.

3) Δπηιέγνπκε ηελ θαηάιιειε θιίκαθα γηα ηνπο άμνλεο.
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4) Σν κέγεζνο ηνπ δηαγξάκκαηνο πξέπεη λα είλαη επθξηλέο, όπσο θαη ηα 

πεηξακαηηθά ζεκεία. 
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Αλ ζε έλα δηάγξακκα ζέινπκε λα παξαζηήζνπκε δπν δηαθνξεηηθέο

ζπλαξηήζεηο ηόηε ηα πεηξακαηηθά ζεκεία ζα πξέπεη λα ζπκβνιίδνληαη κε

δηαθνξεηηθό ηξόπν γηα ηελ θάζε ζπλάξηεζε.
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ΚΛΗ΢Ζ ΔΤΘΔΗΑ΢

Κιίζε ηεο επζεία ε:  ι  = tanζ

΢θάικα ηεο θιίζεο: ζ = (ι1-ι2)/2



Πνιιέο θνξέο ηα δεδνκέλα καο ηείλνπλ ζε επζεία ηεο κνξθήο y = A + Bx.

Ζ εξώηεζε είλαη πόζν είλαη ην A θαη B; Π.ρ. έλαο θνηηεηήο ζην t = 0 min

άλνημε κηα βξύζε γηα λα γεκίζεη έλαλ λεξνρύηε ν νπνίνο ήδε πεξηείρε κηα

πνζόηεηα λεξνύ). Ο θνηηεηήο θαηέγξαςε ηελ ζηάζκε ηνπ λεξνύ αλά έλα

ιεπηό.

ΘΔΧΡΗΑ ΔΛΑΥΗ΢ΣΧΝ ΣΔΣΡΑΓΧΝΧΝ

x(min) y(cm)

0 5,3

1 7,5

2 8,7

3 10,6

4 13,0

5 14,7



Μπνξνύκε βέβαηα λα ηνπνζεηήζνπκε ηα ζεκεία πάλσ ζε κηα γξαθηθή 

παξάζηαζε, λα θέξνπκε ηελ θαιύηεξε επζεία θαηά ηελ γλώκε καο, θαη λα 

κεηξήζνπκε ηα A θαη B. Μηα πην αθξηβήο κέζνδνο είλαη ε ιεγόκελε θεωρία 

των τετραγώνων. ΢ύκθσλα κε απηή, απιά θαηαζθεπάδνπκε ηνλ πίλαθα 

Ν x y x*y x2 y2

6 0 5,3 0 0 28,09

1 7,5 7,5 1 56,25

2 8,7 17,4 4 75,69

3 10,6 31,8 9 112,36

4 13,0 52,0 16 169

5 14,7 73,5 25 216,09

Άζξνηζκα 15 59,8 182,2 55 657,48



Με ηελ βνήζεηα ησλ παξαπάλσ αζξνηζκάησλ νη δεηνύκελεο ζηαζεξέο 

δίλνληαη απηνκάησο από ηηο: 

A = [ N ΢(xy) – ΢x ΢y ] / [ N ΢x2 – (΢x)2 ]

B = [ ΢y ΢x2 – ΢x ΢(xy )] / [ N ΢x2 – (΢x)2 ]

΢ην ζπγθεθξηκέλν παξάδεηγκα

A = (6 .182,2 – 15 . 59,8) / ( 6 . 55 – 152) = 5,3 cm

B = (59,8 . 55 – 15 . 182,2) / ( 6 . 55 – 152) = 1,87 cm/min (κνλάδεο!)

Γειαδή ζύκθσλα κε ηελ ζεσξία ειαρίζησλ ηεηξαγώλσλ, ηα 

δεδνκέλα καο πξέπεη λα πέθηνπλ πνιύ θνληά ζηελ επζεία

y = 5,3 + 1,87 x

Ζ γξαθηθή παξάζηαζε επηβεβαηώλεη ην παξαπάλσ: 
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